HAskTpoOTATIKEC OUVAUEIC
Kal HAEKTPIKO 1TEDIO
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1 H apxrn Tou nAeKTpiouOU

— HAexkTpbVIo

+ Mpwrtévio
O nAeKTPIOPOG gival OUPPUTOG PE TNV @ Nerpovio
ATOMIKA doun TNG UANG.

m, =1.673x10 7'kg

m. =1.675x107"kg

m, =9.11x10>*kg

e=1.60x10°C
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1 H apxrn Tou nAeKTpiouOU

— HAekTp6VIO
& Npwrévio
@ Nerpovio
2TN eUOn Ta aropa eugaviovral
oTn ouvnOn Toug HopPry WS NAEKTPIKA
oudETEPQ, OIOTI O APIBUOC TWV
TTPWTOVIWV Io00UTAI JUE TOV APIBUO TWV
NAEKTPOViWV.

d= Ne

g = emMTTALOV NAEKTPIKO POPTIO

N = apIBuOC eMITTAEOV NAEKTPOVIWY
e=1,60x101"°C
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1 H apxn Tou nAskTpiouou
MNMapadsiyua 1 MeyaAo TTAR00G nAeKTpoviwv

[16oa emITTAEOV NAEKTPOVIA £XEI Eva popTio -1Coulomb;

g 100C

=—= —— =6,25x10"
e 160x10°C
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2 Popriouéva AVTIKEIEVA KAl NAEKTPOOTATIKEG OUVANEIC

Zwikn youva “

+ o+ +

J o+ R+
Pdapdog efovitn

PopTio PTTOPEI VA YETAPEPETAI ATTO TO VA CWPA OTO GAAO..

To cwpa TTou XAvel NAEKTPOVIA £XEI BETIKO QOPTIO, EVW AUTO TTOU TTPOCAAQUBAVEI
EXElI ApVNTIKO POPTIO.
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2 Popriouéva AVTIKEIEVA KAl NAEKTPOOTATIKEG OUVANEIC

Zwikn youva —‘

: +_\ ot
J RS

Pdapdog efovitn

AIATHPHZH HAEKTPIKOY ®OPTIOY

Katd tn didpkela piag d1adikagiag To GUVOAIKO POPTIO EVOG MOVWUEVOU
OUOTHHOTOC TTapauével oTaBepS (diaTtnpeital).
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2 Popriouéva AVTIKEIEVA KAl NAEKTPOOTATIKEG OUVANEIC

Ouwvuua @opria arwlouvrai
KaI ETEpwvUNa EAKOvVTAl.
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3 Aywyoi Kal JoVWTES

SR BeTIKA
QOPTIOPEVO

owua

Bepuod ) Wuxpd apvnTIKA
oW Beppodmra owpa QOPTIOPEVO

oW - -

+H++E+

(a) (b)

HAeKTPIKA popTia TTou epgavidovral o€ KATTOI0 CWHA JTTOPOUV VA KIVOUVTQl
TTPOC MIa KaTeUwBuvon,.

YAIKG OTQ OTTOia Ta NAEKTPIKA POPTIA KIVOUVTAI TTPOCAVATOAIOUEVA gival
NAEKTPIKOI aywyoi.

YAIKG oTa OTT0i0 T NAEKTPIKA POoPTia OEV UTTOPOUV VA £XOUV TTPOCAVATOANICHEVN
Kivnon €ival NAEKTPIKOI JIOVWTEC.

Kupidkog Kouyiouput{OTTOUAOG 8



18.5 Noéuog Coulomb

{h)

NOMOZ COULOMB

To METPO TNC NAEKTPOOTATIKNG OUVAPAG METAEU OUO ONUEIOKWY POPTIWV Eival
QVAAOYO TOU YIVOUEVOU TWV OUO QOPTIWV Kal AVTIOTPOPWS avAAOYO TOU TETPAYWVOU
TNG ATTOOTAONG TOUG.

£,=8,85x10 " C?/(N-m?)

—e o

(L
k =1/(4re,)=8,99x10° N-m?/C?
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18.5 Noéuog Coulomb

o5 ™~
> ”"
i
/ N i \ Fﬁf/d v
! Vi, = 1-.3-::::‘- ¥
C R gy o W w

MNMapadsiyua 3 Atopo udpoyovou
2.TO0 ATOUO TOU UOPOYOVOU, CUNPWVA PE TO TTPOTUTTIO Bohr, To NAEKTPOVIO gival

o€ TpOXIA akTivag 5.29x10-11m yupw a1r’ Tov TTuprva. lpoadiopioTe TNV TaXUTNTA
Kivnong Tou nAekTpoviou. H Tpoxid Bswpeital KUKAIKN)

- %%
I
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18.5 Noéuog Coulomb

#’_--‘H
2¥ )
) @, Pk

# et
%\ F-_;S. e
- -

8,99x10° N - m?/C?)(1,60x10°C )’
F o clalloel _
re (5,29x10 11m)

=822x10°N

F=ma, =mv?/r

8, 22x1o-8|\|)(5, 29x1o-11m)

I — v=yFr/m= \/ ( 9,11x10%kg
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18.5 Noéuog Coulomb

Mapadsiyua 4 Tpia onUEIOKA QOPTIO O€ gUdeia

[1pocdiopioTe TNV NAEKTPOCTATIKI dUVAMN OTO POPTIO ;.

0.20 m 0.15m
g2 - 91 - 43

4.0 uC +3.0 uC 7.0 uC

Fy2 Fia o
-lh |'|||1 ﬁ——— —_—

(B) diaypappa duvapewy
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18.5 Noéuog¢ Coulomb

0.20 m 0.16m
|._||'1 -'.'j':;

4.0 uC +3.0 uC 7.0ucC
(a)
Fl: FIJ

X
€ (] ———

(B) Sidypappa Suvapewy

-k ‘quzqz‘ _(8,99x10°N. m2/C2)(3,0x1(2)6c )(40x10°C ) 27N
r (0,20m)

ol|a,|  (8,99x10° N-m?/C?)(3,0x10°°C )(7,0x10°C
gl

Fis =K
S (0,15m)?

=8,4N

F =F,+Fy=—27N+8 4N =+57N
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18.5 Noéuog Coulomb

ga —-6.0 uC Fil
1
!
Fys sin 73° /
' I 173
£ f\/
| + — i — —
</ | Fypc0s 73
i ;
."I HI.;'I:_J:-:.
Ui Y . 43 : 3 .
J-'E -:!_ = I:]_ _I':‘.I‘ Tt I-u:lH|
+4.0 uC 5.0 uC : :
(@) (B) diGypappa duvauewy

BpeiTe TNV NAEKTPIKA duvaun
OTO QOQTIO g,
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18.6 HAekTpIKO TTEdiO

MNMapadsiyua 6 AOKINAOTIKO QOPTIO

-
e
y
R
e

Y BETIKG BOKINAOTIKG QOpTIO PETPOU 3.0x10-8C és50c EB'Ovi:n )
aokeital duvaun NETpou 6x10-8N. F
(a) Bpeite Tn duvaun ava povada gopTiou. a8
(B) Av avTIKATaoTACOUNE TO OOKIUAOTIKO POPTIO

hE popTio +12x10-8C, 11 dUvaun Ba aokeital £
o’ auTo. el

F 6x10°N B
q, 3x10°C

(a) N/C

(b) F =(2N/C)(12x10°C) = 24x10°°N
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18.6 HAekTpIKO TTEdiO

H €vvoia Tou nAekTpIKOU TTEdioU gival peilovog onuaaciag yia Tn MEAETN TwV
NAEKTPIKWY OUVAUEWYV. OewpeiTe NAEKTPIKO TTEDIO KABE XWPOC EVTOC TOU OTTOIOU
MTTOPOUV VO aoKnNBouUv NAEKTPIKEC OUVAEIC.

OPIZMOZz ENTAZHZ HAEKTPIKOY TEAIOY

To YETPO TNG EvTaong NAEKTPIKOU TTediou opileTal oav To TTNAIKO TN dUvVAUNG TToU
QOKEITAI 0€ OOKINAOTIKO POPTIO, TTPOC TO METPO TOU POPTIOU QUTOU

F
0,

E-=

Movada évraonc¢ nAskrpikou mediou oro S.1. Newton ava coulomb (N/C)
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18.6 HAekTpIKO TTEdiO

To NAekTPIKO TTEDIO EPavileTal ouvrBwe Adyw TNG UTTAPENS AAAWY POoPTIWV
OTOV TTAPAKEINEVO XWPO.

»H nAskrpoorarikn duvaun o OTIKO POPTIO EXEl TNV idIA POopA UE TNV
évraon oro onpueio auro.

»H évraon Tou nAskTpIKoU Tediou Exel KarsuBuvon armo OsTiIKa mpo¢

apvnTika Qoprid.
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18.6 HAekTpIKO TTEdiO
MNMapadsiyua 7 YwoAoyIiouOg TG dUvauNg a1’ TNV £VTach

Bpeite T dUvapn 1Tou aoKEiTal 0TO PoPTIo OTIC TTEPITTTWOEIS (a) Kal (B).H évraon
TOU NAEKTPIKOU TTEQIOU OTO OUYKEKPINEVO onpeio givar 20 N/C.

/, Sy o
E_ — ( HC E -
+18x108¢ - EMm/ -
++ ++ ++ ++ F
+ + + 4
+ + + +
(a) (B)
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18.6 HAekTpIKO 1TEdIO

(B)

F =|g,|E =(2N/C)(18x10°C) =36x10°°N

F =|q,| E=(2N/C)(24x10°C)=48x10"°N

Kupidkog Kouyiouput{OTTOUAOG
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18.6 HAekTpIKO TTEdiO

MNMapadsiyua 10 ‘Evraon
NAEKTPIKOU TTEdiOU
O& ONMEIAKO POpPTIiO

To gopTio TTou dnuIoUPYEi TO
medio q=+15uC €ival oTO KEVO.
To uté6epa q,=+0,80uC cival
o€ atroortaon 0,20m decId Tou
(popTiou g

Bpeite TNV £€viaon Tou
NAEKTPIKOU TTEDIOU OTO ONEio

=_F
d,
I
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18.6 HAekTpIKO 1TEdIO

da,
-l
(8,99x10° N-m?/C?)(15x10°C )(0,8x10°C )
_ _ =2,7N
(0,20m) ;
: o
+ L,r-a-_"'
4 (a) o
P __2MN 5408 N/C |
lg,| 0,8x10°C |
. E
+ B
q (B) |
|
|
E
= —.‘I
4 (Y) |
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18.6 HAekTpIKO 1TEdIO

\quo\ 1

E =
\qo\ * o)

H évraon Tou nAekTpIKoU 1mediou Oev eCapTdTal A1TO TO UTTOOEUQ.

doprio Tnyn q: E = kH
r 2

Kupidkog Kouyiouput{OTTOUAOG
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18.6 HAekTpIKO TTEdiO

Mapadsiyua 12 TuppeTpia Kol NAEKTPIKO TTEDIO

2 NMEIOKA pOopTia TOTTOBETOUVTAI OTIC KOPUPES OpBoywViou.

Ta gopTia €xouv TNV idia TINA Kal gival €iTE BETIKA

€iTe apvNTIKA OTTWC QaiveTal oTa OUO oXAMATa a Kal 3.
2.€ TTOI0 aT1T’ Ta dUO OXAMATA TO NAEKTPIKO TTEDIO Eival
IOXUPOTEPO OTO KEVTPO TOU 0pBoywviou;
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18.7 AuvauikES ypaupNES NAEKTPIKOU Tediou

AuvauikEC YpaupES NAEKTPIKOU TTEQIOU gival vonTéEC YPAUUES TTOU Uag Oivouv
MIa €EIKOVA TOU NAEKTPIKOU TTEQIOU OTO XWPO.

///’-_T—_-\\\ ]
N i \\\
Y \
/ \
/ \\ \\\
f * = -
ll\\ f,l /
\ /
\\.ES 4.//
¥\ 5N |

B

N

=
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18.7 AuvauikES ypaupNES NAEKTPIKOU Tediou

2

O1 OUVAMIKEG YPANMES CEKIVOUV ATTO BETIKA POPTIO KAl KATAARYOUV O€ apvnTIKA.

\/
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18.7 AuvauikES ypauES NAEKTPIKOU TTEdiou

AUVAMIKEG YPAPUES NAEKTPIKOU TTEQIOU OTO XWPEO METACU
OUO POPTICHEVWYV METOANIKWY TTAOKWYV UE iCa Kal avTiBeTa
@opTia. To 1edio aToV EVOIANEDO XWPEO XapakTnpileTal
OaV OMOYEVEG.

Kupidkog Kouyiouput{OTTOUAOG
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18.7 AuvauikES ypaupNES NAEKTPIKOU Tediou

H TTUKvOTNTA TWV QUVAMNIKWY YPAUMWY TTOU LEKIVOUV aTTO £va BETIKO )
KATAAYOUV O€ apvnTIKO POPTIO €ival avaAoyn Tou JETPOU TOU POPTIOU.

T die
7 g L% H"“-H__ |
B 4F B R T / / -. \ \
4 f | 1 \ i .-"'II ||
II.-"II I| \ \ 3 T g—= III
v I \ | L
/ \ \ / I
II|I + 5 T Fi l II|I
IIII \\- I_f“ ._-'"/ II|
o~ g
gy
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18.7 AuvauikES ypaupNES NAEKTPIKOU Tediou

Kupiakog Kouyioupt{otroulog

28



18.7 AuvauikéS ypaupéS NAEKTPIKOU rediou

Mapadsiyua 13 Zxediaon OUVAMIKWY
YPOHHWV

29

YT1rdpxouv Tpia oxedIaoTIKG AABn oTto oxAua
a. lola gival autq; p

|
<
AAAA
t
g
L ]
—

1.01 SUVAMIKES YPAPMES TTOTE DEV TEUVOVTAIL.

2.H 1TUKVOTNTA TWV OUVAMUIKWY YPOUUWY TTOU
KOTOAAYOUV OTO apvnTIKA PopeTia.

(a)
3.H popepn Twv duvauIKwY YPOAUHUWY
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18.7 AuvauikES ypauES NAEKTPIKOU TTEdiou

1.01 OUVOUIKEC YPANUEG TTOTE DEV TEUVOVTA.

2.H 1TUKVOTNTA TWV QUVANIKWY YPAUUWY TTOU
KATOAYOUV OTO apvnTIKA PopPTia.

3.H pyopepn Twv dUVANIKWY YPOUUWY

Kupidkog Kouyiouput{OTTOUAOG
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18.8 HAekTpIKO TTEdIO EVTOC AywyoU HE KOIAOTNTA.
HAekTpikn Owpdkion

. o+ - — . B — = -

+ 3 — 2 = - —— ———
+ > — A — > ™ ——— ol ——
4+ > -~ SN ++_.- = e ———_ ++.-—l-—
- s = + - = - e e + —
+ - = ___ ++' = g = - - __, 1_"_-"-— ES
- e — H + = - — = l +___ e
=+ I oA ) - o8 e —_— - R
+ > e - - - E =0 N/C

KUAIVOPIKOG N, = oTnNV KoIAGTNTA TO

aywyog D S NAEKTPIKO TTEDIO

;Tﬁ pNndevieTal
() v (B)

> 0T1av Ta @opTia BpioKkovTal € ICOPPOTTIa Ol OUVAMIKEG YPOAMMES
gival KABETEG OTNV ETTIQPAVEIA TOU AYyWYOU.
»>2€& KOIAOTNTA aYWYOU TO NAEKTPIKO TTEDIO £ECOUDETEPWVETA.
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